

## *«Подвижники» – от Липецка до Ишимы...*

Каратаева В., Вовк Е., Сазонова Е.

Пятый Чеховский книжный фестиваль уже стал историей. Прошел он с особым размахом, как и положено юбилейному форуму. Творческие встречи с писателями, презентации книжных выставок и литературных премий, акции, семейные праздники и концерты надолго запомнятся как таганрожцам, так и гостям.

А еще на память именно об этом фестивале у нас остались скульптура «Толстый и тонкий» и более тысячи замечательных книг, подаренных Таганрогу фондом «Пушкинская библиотека». С наиболее интересными мероприятиями, проходившими в рамках книжного форума, мы и хотим сегодня вас познакомить.

Уже скоро библиотеки России, носящие имя Чехова, объединятся в собственную Ассоциацию. Инициаторами ее создания выступили таганрожцы еще в прошлом году. Одна из основных целей такого союза – продвижение творчества Чехова в читательские массы. Эту же задачу пытались решить и финалисты книжной премии «Чеховский дар», представившие свои проекты в номинации «Подвижник книги».

Как отметила директор Таганрогской публичной библиотеки имени А.П. Чехова Татьяна Михеева, учредительные документы будущей Ассоциации готовы и сейчас находятся на утверждении в министерстве юстиции Ростовской области. К библиотекам решили присоединиться чеховские музеи, представители творческой интеллигенции и люди, неравнодушные к творчеству Чехова. В фестивальные дни был выбран почетный президент Ассоциации. Им стал Алексей Варламов – писатель, филолог, исследователь истории русской литературы. Что касается финала премии «Чеховский дар» в номинации «Подвижник книги», то из десятков претендентов жюри выбрало проекты четырех российских библиотек.

– Прежде всего мы обращали внимание на универсальные библиотечные проекты, те, которые можно использовать во многих городах России, – объяснила выбор жюри заместитель директора фонда «Пушкинская библиотека» Марина Новикова. – В финал вышли яркие, нестандартные, интересные и очень разные программы. Не похожи и сами библиотеки, чьи сотрудники разрабатывали проекты по продвижению творчества Чехова. Это крупнейшая библиотека страны – Российская государственная, областная библиотека из Липецка, Московский культурно-просветительский Чеховский центр и небольшая районная библиотека города Ишимы Тюменской области. Победителя было выбрать очень непросто, ведь у каждого проекта – своя «изюминка».

«Изюминкой» чеховской программы Российской государственной библиотеки стала хрестоматия «Чехов в панораме мнений», уже увидевшая свет в рамках книжного проекта «Весь Чехов». В сборник вошли литературно-критические и эпистолярные материалы о творчестве Чехова. Составлять эту хрестоматию еще в конце прошлого века начала известный российский чеховед и библиограф Евгения Сахарова.

Когда она ушла из жизни, сотрудники библиотеки решили продолжить ее дело. В одном издании составителям удалось собрать самые интересные мнения практически обо всех произведениях Чехова.

Проект столичного культурно-просветительского Чеховского центра – это конкурс иллюстраций к чеховским произведениям, в котором приняли участие студенты московских художественных вузов. Творческое состязание проходило в прошлом году. С рисунками победителей таганрожцы ознакомились во время четвертого Чеховского книжного фестиваля. Часть экспозиции москвичи передали в дар нашей библиотеке. Главная цель этого проекта – поддержка будущих иллюстраторов, привлечение внимания молодых художников к творче-

ству Чехова. Некоторые чеховские произведения были впервые проиллюстрированы именно участниками этого конкурса. Проект оказался настолько успешным, что выставки победителей прошли в Москве и других городах России.

«Приближение к Чехову» – так называется проект библиотеки «Авангард» из города Ишимы Тюменской области. Максимально приблизить к творчеству Чехова северяне решили детей и подростков. Для этого в течение года библиотека проводила выставки детских рисунков, фотогалереи, познавательные конкурсы и викторины. А результатом издательской деятельности стал выпуск компакт-дисков, календарей и книжных закладок, которые получили школьники Ишимы. Кстати, в этом небольшом городе скоро появится памятник Чехову. И вполне может быть, что ишимский Чехов окажется в валенках.

Ведь во время посещения этого города писатель так замерз, что купил здесь настоящие русские валенки.

А лауреатом премии «Чеховский дар» жюри признало проект «Неформатный Чехов» Липецкой областной универсальной научной библиотеки. Эта программа оказалась самой разноплановой. Жизнь и творчество писателя библиотекари предложили представить в нескольких форматах - театральном, городском, изобразительном и виртуальном. В проект вошли встречи с актерами Липецкого академического театра драмы имени Льва Толстого, театральные и литературные викторины, конкурс иллюстраций «Герои Чехова», виртуальная выставка «Чехов в бронзе», книжная экспозиция, буккроссинг и многое другое. Сейчас библиотека заканчивает разработку сайта «Литературный перекресток», где будут представлены все этапы проекта, который продлится до сентября этого года.